

Урок 8 –9. Наш край в 20- 30 – е гг.

Переустройство жизни края на социалистической основе. Формирование органов Советской власти. Появление кооперативов. Кооператив «Кочевник». Комитет Севера. Образование Ненецкого национального округа. Промышленное строительство. Нарьян-Мар. Коллективизация. Репрессии. Изменения в культурной жизни края.

Вводное задание:

Вспомни, какие исторические процессы характерны для истории России этого периода. Как осуществлялись индустриализация, коллективизация, культурная революция в СССР? Какие события произошли в этот период в политической жизни страны?

Словарь к уроку:

продразверстка, кооператив, артель, репрессии, Советы, окрисполком, индустриализация, коллективизация, культурная революция, культ личности.

После установления Советской власти началось переустройство жизни края на социалистической основе. Преобразования коснулись практически всех сторон: произошло формирование органов Советской власти, началось промышленное строительство, осуществлялась коллективизация, культурная революция. Темпы и характер их проведения определялись географическими, социально-экономическими и культурными особенностями, характерными для отсталой окраины России, каким был тогда Печорский край.

Экономическое положение края в 20-е годы было сложным. Ухудшилось положение населения из-за продразверстки, налогов, проблем со снабжением хлебом. Сократилось поголовье оленей, пришли в упадок охота и рыболовство.

В первой половине 20-х годов шел процесс установления Советской власти в тундрах, образования тундровых Советов. Роль Советов в жизни населения постепенно возрастала, в их сферу деятельности входили функции снабжения населения тундры продовольствием, товарами первой необходимости, орудиями лова, сбыт продукции через создание кооперативов, учет населения, регистрация актов гражданского состояния, работа с заявлениями, борьба с нарушителями сбора пушнины.

В 1918 году появились кооперативы в Нижней Пеше и в Неси, позже - в восточной части Большеземельской тундры. В 1922 году на Печоре возник ненецкий кооператив «Кочевник». Важную роль в деятельности его сыграл

Т.М. Хатанзейский. Это был кооператив интегрального (смешанного) типа. «Кочевник» занимался вопросами заготовки и сбыта рыбы, морзверя, оленины, пушнины, оленьих шкур, снабжением предметами охотничьего промысла, орудиями лова. Кооператив «Кочевник» на средства, отчисляемые на культурное просвещение, взял на себя обучение детей кочевников. В 1923 году при поддержке «Кочевника» была открыта ненецкая школа- интернат в с. Тельвиска.

Огромную роль в организации социалистических преобразований сыграл Комитет народов Севера, председателем которого долгое время был П.Г. Смидович, а также архангельский Комитет народов Севера (председатель - Н.Е. Сапрыгин). Имена Смидовича и Сапрыгина носят улицы в г. Нарьян-Маре.

Для оказания медицинской помощи кочующему населению в 20-е годы организовывались медицинские экспедиции, передвижные медпункты, открывались стационарные лечебные учреждения. Принимались меры для организации ветеринарной помощи в оленеводстве.

Как и по всей стране, шла борьба с неграмотностью. Появились пункты ликбеза, избы- читальни, увеличилось количество школ.

Во второй половине 20-х гг. в СССР началось создание национальных автономий. 15 июля 1929 г. Президиумом ВЦИК в составе Северного края был образован Ненецкий национальный округ с центром в с. Тельвисочное. В него вошли Канино-Тиманская тундра, Малая и Большая земля, позднее Нижне-Печорский район, заселенный преимущественно русскими. В дальнейшем территория округа неоднократно менялась. 15 января 1930 года состоялся 1-ый окружной съезд Советов, избравший Ненецкий окружной исполнительный комитет. Первым председателем Ненецкого окрисполкома стал И.А.Корионов.

С 1932 года окружной центр из Тельвиски был перенесен в рабочий поселок Нарьян-Мар, который с 1935 года приобрел статус города.

В 30- е годы по всей стране развернулось активное промышленное строительство. Среди предприятий, расположенных на территории округа, важную роль играли лесозавод, морской порт и другие предприятия местной промышленности (рыбозаводы в Шойне, Индиге, маслозавод, Пылемский и Екушанский кирпичные заводы).

Было положено начало развитию ненецкой авиации. Первоначально авиация принадлежала исполкому. Первым летчиком окрисполкома стал В.В.Сущинский, начавший свою работу в округе в 1935 году. Это участник первой мировой войны, награжденный тремя Георгиевскими крестами. Во время коллективизации создавал артели у себя на родине Белоруссии. В годы

сталинских репрессий был осужден на пять лет лагерей, наказание отбывал в Воркуте. Там его, узника ГУЛАГа, привлекли к летной работе. Авиация на Севере только зарождалась, и пилоты ценились на вес золота. После освобождения он начал работать в Нарьян-Маре. Позже присоединился С. Я.Клибанов, выпускник Ленинградской авиашколы. Это были первоклассные летчики, самозабвенно любившие свою профессию. Авиация связала город с тундровыми поселками, островами и побережьем. Была проложена воздушная трасса Архангельск – Нарьян-Мар. Столица Ненецкого автономного округа сыграла немаловажную роль в продвижении к Северному полюсу. На ледовый аэродром садились шедшие транзитом большие самолеты экспедиций О.Ю.Шмидта и И.Д.Папанина (1937- 1938 гг.). На одном из домов по улице Выучейского, где останавливались Папанин И.Д., Кренкель Е.Т., Федоров Е.К., Ширшов П.П., есть мемориальная доска.

Нарьян-Мар был важной опорной базой, транзитным пунктом в освоении угольных и нефтяных месторождений в Коми АССР (через Нарьян-Мар шли грузы для Ухтинских нефтяных промыслов и для Воркутинского каменноугольного бассейна), в освоении Арктики и Северного морского пути.

С 1929 года в СССР началась коллективизация. На территории нашего округа создавались преимущественно товарищества по совместному выпасу оленей или рыболовные артели, коммуны. Впоследствии большинство из них составили базу колхозов. В 1927 году возникли первые промысловые артели ненцев в Печорской губе, первый оленеводческий колхоз «Ядей ты» («Красный олень») был создан в 1928 году. В 1929 году в Малоземельской тундре по инициативе правления «Кочевника» был создан ПНОК («Первый ненецкий оленеводческий коллектив»).

В 1932 году в колхозы было объединено 23% оленеводческих и 75% рыболовецких хозяйств. В 30-е годы было создано три крупных оленеводческих колхоза. Процесс образования колхозов вызвал к жизни переход от кочевого быта на полуоседлость. В начале 1930-х годов некоторые колхозы основали на берегах нижней Печоры оседлые базы - поселки сельского типа, где проживала значительная часть колхозников с семьями, в тундре же работали специально выделенные оленеводческие бригады. Как и по всей стране, процесс коллективизации сопровождался «перегибами» (полностью, например, обобществлялось домашнее имущество – олени упряжки, чумы, инвентарь, собаки и т. д.).

Особая страница в истории нашей страны – репрессии. От них пострадали многие категории населения. В нашем округе репрессиям подверглись зажиточные семьи, имевшие торговые лавки, оленей; семьи, применявшие

наемную силу в период сенокоса, путины; шаманы; партийные и советские работники. Большая часть работников Вайгачской экспедиции, созданной в 1930 году для разведки и добычи полезных ископаемых на Югорском полуострове, острове Вайгач и архипелаге Новая Земля, были собраны из лагерей ГУЛАГа.

Для проведения социалистических преобразований округ остро нуждался в кадрах. В 30-е годы началась интенсивная подготовка специалистов из числа местного населения. С этой целью были открыты такие учебные заведения, как Ненецкий комплексный техникум (педтехникум с 1934 года, с 1944 года - педучилище), школа по подготовке бригадиров оленеводческих бригад, колхозных счетоводов, совпартшкола, школа крестьянской молодежи в Великовисочном. Наиболее способная молодежь направлялась на учебу в Ленинград в Институт народов Севера и в другие высшие и средние учебные заведения страны.

В 1940-1941 гг. на территории округа работало 40 школ, начальным всеобучем были охвачены почти все дети округа. Появились школы-интернаты, где дети находились на полном государственном обеспечении. В 1932 году был создан первый ненецкий алфавит. Появилась ненецкая письменность, в создание которой большой вклад внесли Г.Н.Прокофьев, Г.Д.Вербов, А.П.Пырерка, Н.М. Терещенко. Ненецкий народ получил письменность, печать и литературу на родном языке.

Большую роль в культурной жизни населения играли передвижные красные чумы, культбазы (Колоколковская и Хоседа - Хардская). С образованием Ненецкого национального округа появилась необходимость в окружном печатном органе, и 7 ноября 1929 года вышел первый номер газеты «Няръяна - Вындер» («Красный тундровик»). Был открыт также окружной краеведческий музей, Нарьян - Марский городской драмтеатр, появилась сеть клубных учреждений и библиотек, в 1940 году был открыт кинотеатр «Арктика».

Вопросы и задания.

1. *Какие преобразования произошли в целом по стране и в нашем крае в 1920-е годы? Назови общие черты и особенности.*
2. *Какие преобразования произошли в нашем крае в 30-е годы?*
3. *Подбери литературу и подготовь сообщение на одну из предложенных тем:*
 - *«Как строился город Нарьян-Мар»*
 - *«Как создавался наш округ»*
 - *«Культурные преобразования на территории нашего*

края в 1920- 30-е годы»

- *«Из истории создания периодической печати в нашем крае»*
- *«У истоков создания ненецкой авиации»*
- *«История создания ненецкой письменности»*
- *« Репрессии в Ненецком национальном округе: люди и судьбы».* Какие темы для исследования ты бы мог еще предложить?